

面對經濟困境，法國清貧學子力爭上游

駐法國代表處教育組

根據 2015 年法國社會福利觀察署(Inspection générale des affaires sociales)的報告，全法有 19.1%的學生生活在貧困線之下。在消費水平居高不下的法國，經濟的拮据迫使 36%的學生不得不半工半讀，其中 18%的學生表示這影響了他們的學業。法國政府雖在各地設置生活服務中心(Centre régional des œuvres universitaires et scolaires, CROUS)幫助這些學生，但實際上成效究竟如何？對此，文化雜誌《電視週報(Télérama)》走訪了位於巴黎的生活服務中心，讓讀者一窺法國清貧學子的生活實況。

生活服務中心，幫助學子渡過難關

法國統計局(INSEE)於 2016 年的數據顯示，全法 260 萬的學生中，近 150 萬名為大學生；相對地，在 1980 年，全法大學生只有不到 120 萬人。大學生人數的增長一方面意味著教育水準的提升，但另一方面清貧的學生也有增加趨勢：2016-17 學年度全法有 69 萬餘名學生受領生活補助(每月金額自 100 歐元至 555 歐元不等)，與 2010 年相較增加了 16.5%。

化名愛麗絲(Alice)的年輕女孩出身低收入家庭，但她胸懷鴻鵠之志，高中畢業後她獨自一人從外省來到巴黎就讀高等學校預備班(classe préparatoire)；為此，巴黎的生活服務中心核予她每個月 450 歐元(合台幣約 1 萬 6000 元)的扶助金。但在生活開銷龐大的巴黎，這筆錢光在食宿、交通上就消耗殆盡；她只得向該中心另外請求 800 歐元購買電腦。工作人員譚諾(Pauline Tanneau)表示，類似愛麗絲的情況，在巴黎的生活服務中心，光是在一月的一週裡就處理了 163 件，例外核發金額平均為 528 歐元(合台幣約 1 萬 9000 元)。全法國共計 28 個生活服務中心於 2016 年共撥用經費 16 億歐元(合台幣約 577 億元)，除了扶助金外也提供 17 萬個廉價住宿，供學子租用。

資源有限，清貧學子力爭上游

儘管有了經濟上的援助，日常的開銷還是讓許多學生吃不消。24歲的亞歷山大（Alexandre）出身低收入的單親家庭，他是全家第一個上了大學的人。他雖然表示感謝生活服務中心的補助，讓他能一路唸完傳播學碩士，但每個月達 680 歐元（合台幣 2 萬 5000 元）的房租還是讓他不得不向銀行貸款；面對每天早上銀行發送的催款簡訊，他連看都不敢看。數據顯示，生活服務中心提供的住宿一床難求，申請成功的機率不足 7%。

除了粥少僧多的問題，《電視週報》也質疑生活服務中心的行政效率：該中心不只資訊混亂、不回電話，甚而連扶助金撥給的時間都不固定。瑪麗（Marie，化名）今年 25 歲，擁有社會學與人類學學位；由於父親早逝，母親未受教育，單身留在非洲，她只得孤身一人在攻讀的同時，全職每週工作 35 小時。面對生活的困境，她雖然獲得最高額的補助，但有一次與生活服務中心溝通不良，扶助金突然中斷，瑪麗在絕糧兩天後，只能落得在超市偷東西吃的命運。好在瑪麗後來得知，除了一般的補助，還可在例外情況下申請緊急扶助金（aides d'urgence），才勉強渡過了難關。

今日，瑪麗應徵到了一份研究工作，亞歷山大找到了一份給薪的實習，愛麗絲則繼續為了考上最好的高等學院（Grande école）奮鬥。亞歷山大表示：「雖然有些不安，雖然知道難關不會隨畢業而結束，但對未來我們還是樂觀的，滿懷期待！」

譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：2018 年 2 月 28 日，法國電視週報（Télérama）